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руками», «В молодости бродил без дела, взрослым стал - мечтает клад открыть, старость придет - в монахи пойдет», 
«Смолоду не будешь работать – в старости будешь роптать на судьбу». При этом выдвигались требования: 
формировать у детей понимание того, что «Трудолюбию учатся три года, лени - три дня», «Трудолюбие - ценное 
дерево», «Мастерство совершенствуется трудолюбием, а утрачивается праздностью»; формировать у подрастающего 
поколения глубокого уважения к простым труженикам и результатам их труда. Внушали, что уважать трудовой 
народ - это, прежде всего, беречь то, что сделано их руками: «Когда пьешь воду, не забывай тех, кто вырыл 
колодец»; «Когда ешь плоды, не забывай, кто их вырастил»; «Когда ешь кашу, не забывай того, кто работал в поле»; 
«В каждом зернышке риса есть капля пота»; «Чтобы создать искусную вещь – и ста лет мало, а уничтожить ее – и 
дня достаточно»; формировать представления о том, что сделать даже самую простую вещь, надо много знать и 
уметь: «Упорный труд рождает мастера»; «Чтобы овладеть высоким мастерством, надо много трудиться»; 
«Искусство стрелка зависит не только от лука», «Чтобы стать мастером, не жалей труда». 

В мировоззрении будущего труженика важное место должно занимать осознание необходимости личного 
труда: «Чем ловчить, лучше ножи точить»; «Лучше сделать самому, чем просить об этом другого». В пословицах  
поговорках отмечаются и те качества, которые необходимы труженику: «Была бы твердая воля - и гора превратиться 
в поле»: «Работа смелого боится»; «Не бойся труда, бойся болтовни»; «Упорство – залог успеха». 

Сообщение определенной суммы знаний, связанных с различными видами труда, также представляет 
важную особенность китайских пословиц и поговорок. Например: о том, когда надо делать: «Строй дамбы пока вода 
не пришла»; «Мосты и дороги чини зимой»; «Канавы чистят в ясную погоду»; «Хочешь, чтобы были полны закрома 
- вставай с криком петуха»; о том, что лучше делать: «Лучше выращивать баклажаны, чем тыкву, лучше разводить 
голубей, чем воробьев»; «Землю удобряют заранее»; «Если нет рыбы в одном месте, забрось крючок в другое»; о том 
какой результат будет, если сделать: «Помашешь мотыгой и хлопок будет»; «Пораньше посадишь рис – раньше 
будешь есть и кашу»; «Посадил тыкву, тыкву и получишь»; «Раз посадил просо, бобов не жди»; о том какой 
результат будет, если не сделать: «Семена не отберешь – урожай не соберешь»; «Весной не посеешь – осенью не 
соберешь»; «Не внесешь удобрений, риса не вырастишь»; «Летом не поработаешь в поле – зимой придет голод». 

Говоря о труде, народ имел в виду не только физический, но и умственный труд. С одной стороны в 
пословицах и поговорках отмечалось, что  «Большие знания – богатство», но с другой - чаще подчеркивалась 
значимость именно физического труда: «Мудрец, который все видел, не стоит человека, который сделал всего одну 
вещь своими руками», «Ученый бездельник, что туча без воды»; «Работающий дурень полезнее отдыхающего 
мудреца», «Бывают только столетние крестьяне, не бывает столетних чиновников». Говоря о разных видах 
физического труда, народ все же отдавал предпочтение труду земледельца: «Ремесло лучше торговли, земледелие 
лучше ремесла»; «Крестьянин не засеет поля, в городе не будет и дыма»; «Кузнецу - горн, крестьянину – поле». 

Высмеивая тех, кто не хочет и не умеет трудиться, народ успешно решал задачу трудового воспитания 
созданием общественного мнения, являвшегося своеобразным и доминирующим фактором воспитания 
подрастающих поколений вообще, а трудового в особенности. Отсутствие трудовых умений и навыков осуждается и 
высмеивается в пословицах последовательно и настойчиво: «Лентяю во время еды жарко, во время работы 
холодно»; «Ленивой лошади любая дорога кажется дальней»; «Глядя на человека, несущего коромысло, сам не 
устанешь»; «Работать - болен, есть – здоров»; «У лентяя всегда хороший аппетит, у дурня всегда хороший сон»; 
«Ива утонет, но на гору не поднимется»; «Сосна погибнет от жары, но к воде не спустится». 

Таким образом, изучение китайских пословиц и поговорок о труде позволило выявить особенности 
понимания роли труда в жизни человека и отношения к трудящимся. 
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ОСНОВНІ НАПРЯМИ ПРАЦЕОХОРОННОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ТЕХНОЛОГІЙ  

Тимощук О.С., викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У відповідності до статті 3 Конституції України, життя та здоров’я людини, її безпека є найвищими 
соціальними цінностями, за забезпечення яких держава відповідає перед нею. Особливо великого значення для 
майбутнього процвітання держави має здоров’я та працездатність підростаючого покоління. Так, одним із 
стратегічних напрямків Національної стратегії розвитку освіти є формування здоров’язбережного середовища, 
екологізації освіти, валеологічної культури учасників навчально-виховного процесу [2]. Необхідність безпеки є 
однією із найважливіших потреб людини, зазначає А.Маслоу, який обґрунтував та визначив модель потреб 
наступним чином: 1) фізіологічні потреби; 2) потреба у безпеці; 3) потреба у повазі; 4) потреба у реалізації власного 
потенціалу [1]. 

Варто зауважити, що забезпечення особистої безпеки, працездатності та здоров’я учнів є найголовнішим 
завданням навчальних закладів України, реалізація якого покладається на педагогів. Серед шкільних предметів 
необхідно акцентувати увагу на трудовому навчанні і технологіях, оскільки умови їх проведення є найбільш 
потенційно небезпечними з точки зору травматизму. Поряд з цим основною метою освітньої галузі «Технології», до 
складу якої входять попередньо згадані дисципліни, є формування технічно та технологічно грамотного 
підростаючого покоління, набуття учнями трудовими навиками та уміннями. Така ситуація вимагає від вчителя 
технологій відповідної спеціалізованої підготовки по забезпеченні безпечних умов навчального процесу, а також 
визначенні його основних напрямів працеохоронної діяльності.  

На сьогоднішній день існує модель професійно-педагогічної відповідності вчителя технологій, яка включає 
сім головних складових компетентності: навчальна, культурна, інформаційно-комунікативна, соціальна, 
громадянська, підприємницька та здоров’язабезпечуюча. Очевидно, що остання із перелічених складових 
компетентності вчителя трудового навчання повинна забезпечувати організацію навчального процесу із 
дотриманням правил техніки безпеки, збереження здоров’я та працездатності учнів [3]. Формування цієї компетенції 
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забезпечує шляхом вивчення майбутніми фахівцями дисциплін працеохоронного напряму. У процесі вивчення 
«Основ охорони праці» та «Охорони праці в галузі» майбутній вчитель технологій повинен чітко усвідомлювати 
основні напрями своєї діяльності для створення безпечних та не шкідливих умов навчання. 

Головним документом, який встановлює працеохоронні  обов’язки вчителя технологій є інструкція з 
охорони праці. Відповідно до її змісту вчитель технології забезпечує: виконання нормативно-правових актів, 
проведення інструктажів з учнями з охорони праці під час занять з обов'язковою реєстрацією в журналі обліку, 
створення всіх необхідних умов праці та занять, а також контроль за правилами та нормами з охорони праці, 
безпечний стан учбових робочих місць, верстатів, устаткуванню стендів та інструментів, складання та поновлення 
інструкцій з техніки безпеки, виробничої санітарії та протипожежної безпеки [4]. Такий перелік обов’язків 
регламентований на нормативно-правовому рівні, однак у повній мірі не розкриває працеохоронну діяльність 
вчителя технологій. 

Загальновідомо, що діяльність у галузі охорони праці регламентована певними нормативно-правовими 
документами, їх кількість, особливість змісту має бути відома вчителю технологій. Володіння компетенціями роботи 
із правовими актами з охорони праці є одним із напрямів вчителя технологій. Цей напрямок регламентує та визначає 
наступний напрямок працеохоронної діяльності фахівця технологічної освіти, а саме приведення технічних 
параметрів приміщень, інструменту, обладання, режимів праці учнів у відповідність до нормативно-правових 
документів.  

Ще одним важливим напрямком діяльності вчителя технологій є попередження травмування учнів та 
проведення виховної роботи із учнями. На перший погляд такий напрямок діяльності практично дублює попередній, 
однак це зовсім не так. Концепція такої діяльності ґрунтується на демонстрації учням виконання різних типів 
операцій, використання обладнання, хімічних речовин та електрифікованого інструменту із урахуванням можливих 
травматичних факторів. Це означає, що вчитель зобов’язаний заздалегідь аналізувати певний вид діяльності учнів з 
урахуванням правил охорони праці. Проведення «сухого» інструктажу та занесення відповідної відмітки у 
реєстраційний журнал не гарантує повної безпеки учнів. Чим глибше здійснений аналіз, правильно визначенні 
травмуючи фактори, ефективно проведене пояснення та демонстрація, тим менший ризик нещасного випадку на 
занятті. 

Не слід відкидати просвітницьку роль вчителя. Вивчаючи найрізноманітніші аспекти сучасних технологій, 
виконання різних трудових дій вчитель технологій зобов'язаний популяризувати та формувати культуру безпеки 
серед учнів, тим самим забезпечуючи цілісність їх організму не лише на заняттях, а й у майбутньому. Крім того 
вчитель технологій повинен здійснювати розробку інструкцій з охорони праці при виконанні різних видів робіт, 
оскільки на основі змісту такої інструкції проводиться практична робота.Навчально-методичні діяльність педагога 
не повинна відкидати аспектів охорони праці, оскільки описані вище складові працеохоронної діяльності вчителя 
реалізуються у ході розробки навчально-методичного забезпечення та проведенні на його основі  занять.  

Безумовно що напрями працеохоронної діяльності вчителя технологій повинні бути вивчені більш 
досконало й на основі цього доцільно визначити структуру працеохоронних функцій вчителя технологій. Наша 
стаття окреслює лиш загальні напрями діяльності педагога, для більш детального їх визначення необхідно провести 
аналіз наукової, нормативної та методичної літератури. 
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ФОРМУВАННЯ ГРАМАТИЧНИХ ЗНАНЬ, УМІНЬ ТА НАВИЧОК В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ (НА 
МАТЕРІАЛІ ВИВЧЕННЯ ІМЕННИКА) 

Ткач А. М., студентка  
Коваль Г.П., доктор педагогічних наук, професор  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Основним предметом у системі навчально-виховної роботи в початкових класах є рідна мова. Через її 
вивчення в початкових класах здійснюється мовна освіта молодших школярів, їхній розумовий і мовленнєвий 
розвиток.  

На думку К.Д. Ушинського, перед учителем стоїть три основних завдання у навчанні рідної мови: розвиток 
«дару слова», прищеплення навичок володіння усною і писемною мовами, вивчення граматичної будови рідної 
мови. 

Вивчення знань із граматики, засвоєння граматичних норм, формування відповідних практичних умінь на 
початковому етапі шкільної мовної освіти дають можливість досягти її найважливішої мети – сформувати в 
молодших школярів уміння правильно оформлювати власні висловлювання і підвищити рівень їхньої загальної 
культури усного й писемного мовлення [1, с. 3].  

Як стверджує Вашуленко М.С., у сучасній граматиці найбагатшою з лексичного погляду частиною мови є 
іменник. Здобуті знання про іменник стають основою для вивчення інших частин мови, зокрема прикметника і 
дієслова [2, с. 198]. Відомо, що більшість орфограм в українській мові спирається на граматичну будову слів і 
належність їх до певної граматичної категорії, тобто  свідоме засвоєння граматичної теорії сприяє формуванню 
міцних правописних навичок. Зокрема, під час вивчення іменника увагу учнів зосереджуємо на особливостях 
написання власних і загальних назв, правопис відмінкових закінчень. Важливою умовою засвоєння граматичного 
ладу мови є розуміння учнями того, що зміна закінчень іменників потрібна для зв’язку з іншими словами, кожній 
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